



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



# BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

## Depesza Marszałka Rokossowskiego do Marszałka Żukowa

Minister Obrony Związku Socjalistycznej Republiki Radzieckiej Marszałek Związków Radzieckich G. K. ŻUKOW  
M o s k w a  
Z okazji rocznicy powstania Armii Radzieckiej prześlamił Wam Twą przesyłkę i wszystkim żołnierzom radzieckim w imieniu własnym i żołnierzom Wojska Polskiego gorące serdeczne powitania.  
37 rocznicę powstania Armii Radzieckiej narodził się Wzrost Państwa i obywateli, przetrwanie i uroczystość. Data ta bowiem zbliża się do 10-lecia ofensywy zimowej Armii Radzieckiej która przyniosła wyzwolenie całej Polski.

Niezrównane bratersko bronił i Armii Radzieckiej i Wojska Polskiego szermierzyli i w radzieckich polskich szeregach przełamał na polach zwycięskich polową przeciwko niemieckim najeźdźcom i współpracę w latach pokojowej służby. Należąc do nielubianej wrota i gwałtownym przekonaniem, że umacniają i oświecają jeszcze bardziej więzy przyjaźni łączące Wojsko Polskie z Armią Radziecką zapewniamy naszym narodom bezpieczeństwo i trwałość pokoju.

## Lud stolicy składa hołd bohaterskim żołnierzom radzieckim

22 bm. w przeddzień 37 rocznicy powstania Armii Radzieckiej, lud stolicy składając hołd bohaterskim żołnierzom radzieckim, którzy polegali w walce o wyzwolenie naszej ojczyzny. Na Cmentarzu-Muzeum Żołnierzy Radzieckich zgromadził się dziesiątek tysięcy żołnierzy warszawskich i ich rodziny, młodzieży szkolnej i studenckiej.  
U stóp obelisku ustawiła się kompania honorowa Wojska Polskiego z poczem astartandowym. Warty honorową przy obelisku pełnił żołnierz WP.

Po odegraniu Hymnu Związku Radzieckiego wnieśli w imieniu KC PZPR złożył: członek KC PZPR — A. Doliński, zastępca członka KC PZPR — M. Jagielski i kierownik Wydziału Zagranicznego KC PZPR — W. Góralski. W imieniu Rady Państwa — M. Rybicki, a w imieniu Rady PRL — wiceprezes Rady Ministrów — S. Jędrzejowski, min. Rolnictwa — E. Przeszkolowski i min. Zdrówia — J. Staszewski.  
W imieniu Wojska Polskiego złożył wieniec gen. Andrzejewski w otoczeniu wyższych oficerów WP.  
Wieniec z czerwonymi kwiatów złożył ambasador ZSRR w Polsce — M. Michajłow w otoczeniu pracowników Ambasady. Dalsze wienie złożył przedstawiciel dyplomacji państw demokracji ludowej, delegacja: Ogól-

niemieckiego Komitetu Frontu Narodowego, KW ZSL, CK SD, CRZZ, ZG ZMP, Polskiej Akademii Nauk, PKOP, ZG TPP-R, KW PZPR, Prezydent Rady Narodowej m. st. Warszawy oraz licznych zakładów pracy, uczelni i szkół.  
Społeczństwo stolicy stawiło również wieniec przy Pomniku Braterskości na Pradze.

## Akademia garnizonu warszawskiego

22 bm. w jednostkach wojskowych odbyły się akademie i wieczory wspomnień, w czasie których żołnierze polscy dali wyraz uczuciom gorącej przyjaźni i braterskości dla niezręczności Armii Wielkiego Kraju Radzieckiego.  
„Chwała bohaterskiej Armii Radzieckiej” — tej treści napisz odwołanie „Gwardii” w Warszawie, w której odbyła się akademie garnizonu warszawskiego. Na akademie przybyli generałowie, oficerowie, podoficerowie i szeregowcy oraz wojskowi i cywili pracownicy Instytucji centralnych MON.  
Kobry był zastępcą atłach wojskowej ZSRR w Polsce — płk. F. Kowalew.

## Indie uznają tylko jeden rząd chiński — rząd Chińskiej Republiki Ludowej

MOSKWA (PAP). Agencja TASS donosi z Delhi, że 21 bm. odbyło się posiedzenie parlamentu Indii, poświęcone sprawie chińskiej. W przedmiocie nowego budżetu. Na posiedzeniu zabrał głos prezydent Indii Radhendra Prasad, który oświadczył m. in.:

„Rząd Indii uznaje tylko jeden rząd chiński — rząd Chińskiej Republiki Ludowej”. Działalność, w sprawie Chin w sprawie Tajwanu i wypy przybranych są zgodne z prawem. Mówca wypowiedział się za uregulowaniem sprawy Tajwanu w drodze rokowań.  
Prasad stwierdził, że układ w sprawie Tybetu, zawarty pomiędzy Chińską Republiką Ludową a Indiami, stanowi nowe świadectwo przyjaźni łączącej te dwa wielkie mocarstwa. Przyjaźń ta ma zasadnicze znaczenie dla sprawy pokoju w Azji i na całym świecie. Podkreślił, że pięć zasad pokojowego współdziałania, na których opierały się wzajemne stosunki między Indiami a Chinami, stanowią podstawę współpracy między narodami.  
Prasad wyraził przekonanie, że obrady zbijające się konferencji krajów Azji i Afryki, w sprawie wywołania wzajemnego zrozumienia i współpracy krajów Azji i Afryki oraz przyczynia się do utrzymania pokoju na całym świecie.

Mówiąc o konferencji genewskiej, którą podjęto w tym mieście, powiedział, że w imieniu, prezydent Indii stwierdził, że była ona najważniejszym wydarzeniem politycznym ubiegłego roku i

## Polska bandera w portach 31 krajów

Statki bandery polskiej utrzymują stałą łączność z 31 krajami świata. M. in. stałą łączność posiadamy niemal ze wszystkimi nadmorskimi krajami Europy, z Bałtami i Sudanem w Afryce, Turcją, Syrią, Libanem i Palestyną w Azji Mniejszej, Indiami, Pakistanem, Cejlonem, Chinami, Ludowym i Jawą w Azji oraz z Argentyną, Ekwadorem i Urugwajem w Ameryce Południowej.  
Poza liniami stałymi statki bandery polskiej, w razie potrzeby, docierają do portów wielu innych państw na różnych kontynentach świata.

## Fala metrowej wysokości na Wiśle zbliża się do Warszawy

Ostatnia odwilż spowodowana nagłym ochłodzeniem w miejscowościach górskich stała się przyczyną gwałtownego przyboru Sanu. Przed trzema dniami woda w tej rzece podniosła się gwałtownie o ponad 2,5 m.  
Spowodowało to z kolei także przybór wody na Wiśle. W dniach 21-22 bm. stan wody na Wiśle w Puławach podniósł się z 299 cm do 418 cm. Przejście ponad metrowej wysokości fali wodnej na Wiśle pod Warszawą przewidziano jest w godzinach nocnych z 23 na 24 bm. Przybór wody na Wiśle nie grozi niebezpieczeństwem powodzi.

## Eliminacje V Konkursu im. Chopina rozpoczęte

## PIERWSI KANDYDACY NA ESTRADZIE

(Obsługa własna „Życia”)

Na estradzie Filharmonii Narodowej w Warszawie występowało 22 bm. — w pierwszym dniu V Konkursu im. Chopina — 8 kandydatów. Byli to: Tusta Ahot (Fras), Eduardo Alvarado (Ekwador), Nitza Armas (Finlandia), Włodzimierz Askanzi (ZSRR), Mirvella Austriete-Insoukitch (Francja), Liliana Balnowa (Bułgaria), Dagmar Baloghova (Czechosłowacja) i György Banhámi (Węgry).  
Wczoraj przed południem grał: Satekiana Barona (Bułgaria), Em Behar (Bułgaria), Alita Benheim (Francja) i Geoffrey Buckley (W Brytania) a po południu — Eveline Chafour (Francja), ANDRZEJ CZAJKOWSKI (POLSKA), Samuel Delseret (Szwajcaria) i Mowique Duphi (Francja).  
22 bm. to znaczy dokładnie tego samego dnia, w którym przed 18 laty zaczynał się III Konkurs, do fortepianu podszedł pierwszy kandydat V Konkursu im. Chopina.

Jeśli to Tania Ahot z Iranu. Rano była bardzo zdenerwowana. Teraz widać różnicę, że ma lekka tremę. Oklaski dodają jej odwagi. Ślady do Steinwaya, podnosi ręce — i spod palców wybiegają pierwsze dźwięki Nokturnu Des-dur. Jest godz. 10.20.  
O tej godzinie rozpoczęły się właściwe eliminacje i etap Konkursu. Tania Ahot gra jeszcze Etude Pdur, a-moll, Walca G-e-dur i Poloneza As-dur. Jej gra nie potrafiła jednak rozgrzać sali.  
Drugim kandydatem jest Ekwadorczyk Eduardo Alvarado. Owdziałny



Jury Konkursu.



„Pierwszy rekord już padł! — Jeśli litnie o liczbie udzielonych autografów — to w pierwszym dniu Konkursu prowadzi za kulisami młodzieżki pianiste radziecki Włodzimierz Askanzi, którego widzimy na zdjęciu w garniturze, tuż po występie. Tuż za nim „mroczny” pianista francuski Mirvella Austriete-Insoukitch oraz Bułgarka Nitza Armas. Oni to przede wszystkim padali szczerej „ofiarą” konkursowej modlitwy autografów. I nie można powiedzieć, żeby robili to niechętnie. Ktożby artysta wahał się bowiem z powodu... popularności!”  
Foto, W. Piotrowski

## »Będziemy walczyć o trwałą przyjaźń między całym Niemcami a ich wschodnimi sąsiadami«

## Oświadczenie Rady Ministrów NRD po decyzji Polski i Czechosłowacji zakończenia stanu wojny z Niemcami

BERLIN (PAP). Rada Ministrów Niemieckiej Republiki Demokratycznej ogłosiła oświadczenie w związku z uchwałą Rady Państwa Polskiej i Czechosłowackiej w sprawie zakończenia stanu wojny z Niemcami.  
NRD — już dziś mówią w sposób prowokacyjny o swych zamiarach zamarcia nalażących do Polski i Czechosłowacji obywateli oraz prowadzą przeciwko Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej i Republice Czechosłowackiej systematyczną nagannę i kampanię oszczerstw.

Jednakże ludność Niemiec zachodnich odwraca się zdecydowanie od polityki odwetu. Przyłączając większość tej ludności pragnie pokojowego rozwiązania problemu niemieckiego oraz wita z radością każdy krok zmierzający do ostatecznego napięcia chłodniczego między państwami pokój w Europie. Rada Ministrów Niemieckiej Republiki Demokratycznej stwierdza, że zakończenie stanu wojny między Polską i Czechosłowacją z jednej strony a Niemcami z drugiej strony — będzie dla narodu niemieckiego niezmiernie doniosłą pomocą w jego walce o szczerą i pokojową przyjaźń.

Niemiecka Republika Demokratyczna łączy i Polską Rzeczpospolitą Ludową i Polską Czechosłowacką serdeczne, braterskie stosunki wzajemnej pomocy. Kraje te nie mają wobec siebie rozszalałych dążeń politycznych. Tych niezrównowagowanych stosunków przyjaźni Niemiecka Republika Demokratyczna będzie strzegła troskliwie, będzie je rozwijała w dalszym ciągu i będzie jeszcze bardziej zdecydowanie walczyć o trwałą przyjaźń między całym Niemcami a ich obu wschodnimi sąsiadami.

Obecnie wszystkie wysiłki młodych pokoi ludu zmierzają do tego, aby nie dopuścić do ratyfikacji i realizacji układów paryskich. Jeśli podjęcie wojny wbrew woli i pokój opowoli młodych pokoi narodów spróbują zrealizować swe niebezpieczne plany wojenne, to Niemiecka Republika Demokratyczna bezwzględnie wnieśli wraz ze Związkiem Radzieckim, Polską Rzeczpospolitą Ludową, Republiką Czechosłowacką i innymi krajami demokracji ludowej swój wkład do obrony zdobytych młodych pokoi narodów, do zapewnienia niezykalności ich terytoriów.

## W 145 rocznicę urodzin Hold pamięci Chopina

W związku ze 145 rocznicą urodzin Fryderyka Chopina, delegacja Zarz. Gł. Tow. im. Fryderyka Chopina złożyła 22 bm. w kościele Św. Krzyszta, w miejscu, gdzie spoczywa serce genialnego kompozytora, wianki kwiatów z Zieloną Wilą.  
Również na grobie rodziców Fryderyka Chopina na Cmentarzu Powązkowskim złożono w tym dniu wieniec.

## Elektrowóz »BoBo« na linii Warszawa — Łódź

22 bm. około 19.12 elektrowóz — prototyp »BoBo« importowany z NRD wyjechał z poczajem powiatowym z Dworca Głównego w Warszawie do Łodzi, rozpoczynając tym samym regularne obsługiwanie tej linii.

## Zakończenie ewakuacji wojsk ludowych z południowego Wietnamu

PEKIN (PAP). Gen. Giap, naczelny dowódca Wietnamskiej Armii Ludowej, złożył oświadczenie w związku z zakończeniem ewakuacji wojsk ludowych z południowego Wietnamu.

„Jestem pełni podziwu i uznania dla wysiłków NRD i klasy robotniczej całego Niemiec w walce o zjednoczenie narodu niemieckiego, o pokojowe budownictwo. Jesteśmy świadkami, że nasze wysiłki wraz z wysiłkami narodu niemieckiego, doprowadzą do połączenia kraju wietnamskiego i powstanie wietnamskiego państwa. Nasze narody wraz z narodami całego obszaru pokoju i współpracującym całym światem nie dopuszczą do rozpadnięcia wojny.

Powstańcy »hojnowców« i pokój we Frankfurcie nad Odrą. Liczymy jak największy sukces w pracy i walce o zjednoczenie Niemiec».

## »Włączamy się do wielkiej kampanii na rzecz zniszczenia broni atomowej«

## Naród polski popiera apel SRP i protestuje przeciwko próbom odrodzenia Wehrmachtu

Najgorętsze poparcie wśród szerokich rzesz naszego społeczeństwa znajduje apel Biura Światowej Rady Pokoju w sprawie zniszczenia zapasów broni atomowej i zaprzestania jej produkcji. Mieszkańcy miast i wsi, ludzie różnych zawodów, dają wyraz swemu pragnieniu wnieścia jak najpełniejszego wkładu do ogarniającej wszystkie narody świata kampanii przeciwko groźbie wojny atomowej.  
Uczestnicy wspólnych plenarnych posiedzeń Wojewódzkich Komitetów Frontu Narodowego i Wojewódzkich Komitetów Obróbek Pokoju, które ostatnio odbyły się w Poznaniu, Olsztynie i Opolu, po omówieniu uchwały wojewódzkiej sekcji Biura Światowej Rady Pokoju, zastanawiali się nad sposobami ich realizacji.  
Na posiedzeniu w Poznaniu przemarowali robotnicy, naukowcy, lekarze, dzielnicy kulturalni. Otrzy protokółowi oni przewlekli w wyraznym knowanym imperialistycznym amerykańskich, forsujących odbudowę Wehrmachtu w Niemczech zach.  
Również uczestnicy posiedzenia w Olsztynie, omawiając bieżące

## Nowocześnie kopalnia rud żelaza powstaje we Wreżycy

W oparciu o miejscowe zasoby rud żelaznych, we Wreżycy, pow. Kłobucki, rozpoczęła się budowa wielkiej, nowoczesnej kopalni. W jej skład wchodzi kopalnia, których budowa stanowi realizację programu rozwoju krajowej bazy kopalniczej rud żelaza.  
Kopalnia „Wreżycy”, budowana w oparciu o pomoc radziecką, będzie zmechanizowana i częściowo automatyzowana. Wiercenie otworów strzelniczych odbywać się będzie przy użyciu elektrycznych wiertarek a obrabianie rud przy pomocy wibrarek i innych urządzeń. Również cały transport rud będzie zmechanizowany.

Po raz pierwszy w kopalniach rud żelaznych, w kopalni tej zastosowane zostanie do wywozu skały na zwal specjalne urządzenie kolejki linowej.  
We „Wreżycy” zainstalowane zostało kilka nowoczesnych urządzeń w naszym kopalniczym rud, automatyczne urządzenia dla służby dyspozycyjnej — tzw. centralna blokada, dzięki której można będzie pomniejszenia na powierzchni kierowców z ruchem transportu żelaznego. Wszystkie te urządzenia otrzymamy ze Zw. Radzieckiego. Biuro projektowe „Giprreud” w Lwowie przesyłał w październiku 1954 r. ogłoszony projekt ustawy jak i dokumentację techniczną przyszłej kopalni.

## Śniegi unieruchamiają komunikację autobusową

22 bm. zamiecie śnieżne w różnych częściach kraju utrudniały użycie i drogę zasp śnieżnych. Komunikacja autobusowa była na wielu odcinkach zerwana.  
W woj. warszawskim została wstrzymana w 17 liniach komunikacja autobusowa PKS, a m. in. na trasach: Warszawa — Płock i Miawa — Przasnysz. W woj. śląskim przetrzymano komunikację na liniach, w Łódzku na 6, w kuszatki na 3 liniach. W woj. krakowskim nadal 3 linie autobusowe są nieczynne. W innych okręgach kraju autobusy kursują z przerwami i z ograniczonymi ładunkami.  
Z powodu zamieci śnieżnych w komunikacji kolejowej nastąpiły pewne opóźnienia pociągów.

## Śniegi unieruchamiają komunikację autobusową

22 bm. zamiecie śnieżne w różnych częściach kraju utrudniały użycie i drogę zasp śnieżnych. Komunikacja autobusowa była na wielu odcinkach zerwana.  
W woj. warszawskim została wstrzymana w 17 liniach komunikacja autobusowa PKS, a m. in. na trasach: Warszawa — Płock i Miawa — Przasnysz. W woj. śląskim przetrzymano komunikację na liniach, w Łódzku na 6, w kuszatki na 3 liniach. W woj. krakowskim nadal 3 linie autobusowe są nieczynne. W innych okręgach kraju autobusy kursują z przerwami i z ograniczonymi ładunkami.  
Z powodu zamieci śnieżnych w komunikacji kolejowej nastąpiły pewne opóźnienia pociągów.





